

Υγιεινή & Ασφάλεια της εργασίας – Προστασία Περιβάλλοντος
Occupational Health and Safety – Protection of the Environment

• ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ • ΤΕΥΧΟΣ 148 • 14ος ΧΡΟΝΟΣ • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2005
ΚΩΔ. 2181
• MONTHLY EDITION • NR. 148 • 14th YEAR • JULY - AUGUST 2005
COD. 2181

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ
ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΗΣ
Κ.Ε.Μ.Π.Α.
Αριθμ. Πρωτ. 3624



ΔΡΑΣΗ



Εργατοϋπαλληλικό
Κέντρο
Αθήνας

E-mail: eka@otenet.gr



Καλό Καλοκαίρι
2005!

Σ' ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ

• Οριστική απαγόρευση των φθαλικών ενώσεων • Εξάλειψη ανεξέλεγκτων χωματερών • Οι δήμαρχοι θα πληρώνουν τις αφύλακτες χωματερές

IN THIS ISSUE

• Phthalic substances ban • Uncontrolled waste disposal sites • New publications

Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΥΠΟΘΕΣΗ

Οριστική απαγόρευση των φθαλικών ενώσεων Προτεραιότητα στην ασφάλεια των παιδικών παιχνιδιών*

Σύντομα θα απαγορευθεί οριστικά η χρήση των φθαλικών ενώσεων στα παιχνίδια, έτσι ώστε αυτά να είναι απαλλαγμένα από τους πλαστικοποιητές που έχουν επιβλαβείς επιπτώσεις στην υγεία των παιδιών. Η Επιτροπή καλωσόρισε την απόλυτη υποστήριξη που παρείχε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στην πλήρη κατάργηση τριών φθαλικών ενώσεων, οι οποίες έχουν ταξινομηθεί ως τοξικές στην αναπαραγωγή τους ουσίες, σε όλα τα παιχνίδια και τα είδη παιδικής φροντίδας. Επιπλέον, η απαγόρευση ισχύει και για τρεις ακόμη φθαλικές ενώσεις, για τις οποίες δεν έχει επιβεβαιωθεί κατά πόσον είναι επικίνδυνες, οι οποίες χρησιμοποιούνται σε παιχνίδια και είδη παιδικής φροντίδας από μαλακό PVC, διότι οι ενώσεις αυτές αποδεδειγμένα όταν τα παιδιά γλείφουν ή μασάνε τα είδη αυτά. Οι φθαλικές ενώσεις έχουν ήδη απαγορευθεί από το 1999, η απαγόρευση όμως αυτή έπρεπε να ανανεώνεται τακτικά και τα Κράτη Μέλη θέσπισαν διαφορετικές ρυθμίσεις.

Με τη νέα εναρμονισμένη προσέγγιση της Ε.Ε. για όλα τα Κράτη Μέλη, διασφαλίζεται η εσωτερική αγορά εφόσον θεσπίζονται κοινοτικοί κανόνες που αντικαθιστούν τις 25 διαφορετικές εθνικές ρυθμίσεις. Δεδομένου ότι το Συμβούλιο έχει ήδη αποφασίσει για μια κοινή θέση, η οδηγία θα πρέπει κανονικά να εγκριθεί επίσημα το επόμενο φθινόπωρο.

Με την απόφαση αυτή τερματίζεται η αβεβαιότητα που υπήρχε επί πολλά έτη κατά την διάρκεια των οποίων το ζήτημα αυτό αποτέλεσε αντικείμενο μακρών συζητήσεων και εμφανίστηκαν διάφορες εθνικές πολιτικές. Τώρα υπάρχει μια σταθερότερη νομική κατάσταση που θα βοηθήσει τις βιομηχανίες του κλάδου να προγραμματίζουν υπό συνθήκες βεβαιότητας.

Ο Μάρκος Κυπριανού, Επίτροπος αρμόδιος για την Υγεία και την Προστασία του Καταναλωτή, δηλώνει: «Οι ευρωπαίοι πολίτες αναμένουν ότι όλα τα προϊόντα που πωλούνται στην εσωτερική αγορά της ΕΕ είναι ασφαλή και αυτό ισχύει ακόμη περισσότερο σε ό,τι αφορά στα παιχνίδια και στα είδη παιδικής φροντίδας.

Η δράση μας σχετικά με τις φθαλικές ενώσεις αποδεικνύει ότι όταν εντοπίζεται ένας κίνδυνος, η Ε.Ε. μπορεί να προστατεύσει την υγεία των παιδιών με τρόπο αποτελεσματικό».

Δυνάμει της οδηγίας αυτής, απαγορεύεται η χρήση τριών φθαλικών ενώσεων, DEHP, DBP και BBP, στην κατασκευή όλων των παιχνιδιών και ειδών παιδικής φροντίδας, που όπως διαπιστώθηκε είναι τοξικές στην αναπαραγωγή τους. Οι DINP, DIDP και DNOP θα απαγορευθούν στην κατασκευή παιχνιδιών και ειδών παιδικής φροντίδας εφόσον αυτά μπορούν να έρθουν σε επαφή με το στόμα των παιδιών.

Γενικό πλαίσιο

Οι φθαλικές ενώσεις είναι ουσίες που χρησιμοποιούνται ως πλαστικοποιητές. Παρατηρήθηκαν κάποιες ανησυχίες για ενδεχόμενες επιβλαβείς για την υγεία των παιδιών επιπτώσεις εφόσον αυτά εκτίθενται σε φθαλικές ενώσεις και οι ανησυχίες αυτές είχαν σαν αποτέλεσμα την θέσπιση της απόφασης 1999/815/ΕΟΚ της Επιτροπής, στο πλαίσιο της Γενικής Οδηγίας για την ασφάλεια των προϊόντων, με την οποία απαγορεύτηκε προσωρινά η χρήση έξι φθαλικών ενώσεων σε παιχνίδια και είδη παιδικής φροντίδας.

Έκτοτε, η Επιτροπή παρατείνει σε σταθερή βάση την προσωρινή απαγόρευση. Τα κράτη μέλη έχουν επίσης θεσπίσει εθνικά μέτρα που απαγορεύουν τη χρήση των φθαλικών ενώσεων στα παιχνίδια. Το Συμβούλιο αποφάσισε, μετά από συζητήσεις, να περιμένει τα αποτελέσματα μιας σειράς πλήρων αξιολογήσεων του κινδύνου, που γίνονται στο πλαίσιο του κανονισμού για τις υπάρχουσες ουσίες (793/93/ΕΟΚ). Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ετοίμασε την απόφασή του μετά από αυτές τις αξιολογήσεις κινδύνου και λαμβάνοντας υπόψη τις γνώμες της αρμόδιας επιστημονικής επιτροπής.

* Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Αντιπροσωπεία στην Ελλάδα



Εξάλειψη ανεξέλεγκτων χωματερών έως το 2008

Τη χρηματοδότηση της αποκατάστασης ανεξέλεγκτων χωματερών σε όλη τη χώρα ανακοίνωσε το ΥΠΕΧΩΔΕ, στο πλαίσιο του σχεδιασμού για την πλήρη εξάλειψή τους ως το 2008.

Σε αυτή τη φάση θα διατεθούν 18,3 εκατομμύρια ευρώ, που προέρχονται κυρίως από κοινοτικούς πόρους και θα διανεμηθούν κατόπιν επιλογής σε ενδιαφερόμενους δήμους, νομαρχίες και περιφέρειες. Το συνολικό ποσό, ωστόσο, που θα απαιτηθεί για την πλήρη αποκατάσταση όλων των χωματερών της χώρας ξεπερνά τα 400 εκατομμύρια ευρώ.

Σύμφωνα με στοιχεία του ΥΠΕΧΩΔΕ, σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν 2.626 χώροι ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων (ΧΑΔΑ), από τους οποίους οι 1.453 χρησιμοποιούνται ακόμα, συνήθως ελλείψει οργανωμένου χώρου υγειονομικής ταφής απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) και οι 1.173 είναι ανενεργοί.

Οι περισσότεροι ΧΑΔΑ (76,7%) δέχονται αστικά απόβλητα, ενώ περισσότεροι από τους μισούς ξεκίνησαν τη λειτουργία τους πριν από το 1989. Για την αποκατάσταση μιας ανεξέλεγκτης χωματερής απαιτούνται από 3.400 ευρώ ανά στρέμμα έως και 26.000 ευρώ ανά στρέμμα, ανάλογα με το βαθμό επικινδυνότητας της κάθε περίπτωσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι περίπου το 13% των χωματερών έχει έκταση μεγαλύτερη των 20 στρεμμάτων, ενώ οι περισσότερες (43,2%) από ένα έως πέντε στρέμματα.

Η χρηματοδότηση της αποκατάστασης ΧΑΔΑ, που ανακοίνωσε το ΥΠΕΧΩΔΕ, εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον (ΕΠΠΕΡ) και θα χρηματοδοτηθεί κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και κατά 25% από εθνικούς πόρους.

Δινητικά ενδιαφερόμενοι είναι οι 1.033 δήμοι που εξακολουθούν να διαθέτουν τα απορρίμματά τους σε ανεξέλεγκτες χωματερές, από τους οποίους οι 256 διαθέτουν περισσότερες από μία.

Πάντως, το διάστημα 2000-2004 οι ανεξέλεγκτες χωματερές μειώθηκαν κατά 13%, ενώ η υπόθεση της αποκατάστασής τους επείγει, καθώς η Ελλάδα απειλείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση με την επιβολή υψηλών προστίμων.

Πρόληψη πυρκαγιών από αφύλακτες χωματερές

Αντιμέτωποι με ποινικές και πειθαρχικές κυρώσεις θα βρεθούν οι δήμαρχοι, που έχουν στην περιοχή τους ανεξέλεγκτες χωματερές αν δεν συμμορφωθούν άμεσα με τις συμπληρωματικές ρυθμίσεις του υπουργείου Δημόσιας Τάξης.

Οι ρυθμίσεις αυτές, που προστέθηκαν στην υπ' αριθμό 9/2000 Πυροσβεστική Διάταξη, έχουν ως στόχο τον περιορισμό του αριθμού των πυρκαγιών που οφείλονται στη λειτουργία των ανεξέλεγκτων χώρων διάθεσης απορριμμάτων.

Αφορούν όλες τις ανεξέλεγκτες χωματερές που λειτουργούν ανά την επικράτεια και προβλέπουν τη διενέργεια επιθεώρησης από τριμελή επιτροπή - πριν από την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου - για τη διαπίστωση ή μη των προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων και μέσων δασοπυρόσβεσης.

Η επιτροπή θα αποτελείται από έναν αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, έναν της ΕΛ.ΑΣ. και έναν δασολόγο ή δασοπόνο της οικείας Περιφερειακής Δασικής Υπηρεσίας. Αυτοί θα συντάσσουν σχετική έκθεση, η οποία θα υποβάλλεται στη συνέχεια στον οικείο δήμο, στην αρμόδια Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας και στην αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία, η οποία με τη σειρά της θα την κοινοποιεί στην αρμόδια Εισαγγελία.

Βάσει της τροποποίησης δήμοι και κοινότητες υποχρεούνται να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφαλούς φύλαξης των ανεξέλεγκτων χωματερών, αλλά και να διαθέτουν υδροφόρο όχημα κατά τη διάρκεια των ημερών με υψηλή επικινδυνότητα. Επιπλέον, στις αλλαγές αυτές περιλαμβάνονται θέματα που αφορούν τους όρους και προϋποθέσεις για τη λειτουργία των ανθρακοκαμίνων και ασβεστοκαμίνων εντός δασών ή δασικών εκτάσεων, αλλά και την εναρμόνιση του άρθρου 5 της διάταξης, που αφορά τη χορήγηση άδειας καύσης σιτοκαλαμιών και γεωργικών υπολειμμάτων, σύμφωνα με όσα προβλέπουν οι σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες.



ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΟΥ ΚΥΤΟ ΜΙΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ



Αποτελεί πλέον κοινό τόπο ότι η ανάπτυξη για να είναι βιώσιμη πρέπει να έχει χαρακτηριστικά κοινωνικής και περιβαλλοντικής συμβατότητας και να συναρθρώνει την οικονομική διάσταση με την ποιότητα του περιβάλλοντος και την κοινωνική ευημερία. Το Συνδικαλιστικό Κίνημα προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στους όρους και τις προϋποθέσεις της βιώσιμης ανάπτυξης και για τον λόγο αυτό επιδιώκει να έχει διαρκή παρουσία εκεί όπου διαμορφώνονται οι σχετικές πολιτικές.

Η δημιουργία απασχόλησης σε τομείς όπως της εξοικονόμησης ενέργειας, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, της τήρησης της Περιβαλλοντικής νομοθεσίας κ.α. ενδιαφέρει άμεσα τα συνδικάτα τα οποία θεωρούν ότι η απασχόληση στον τομέα του περιβάλλοντος μπορεί να διασφαλισθεί μέσα από τον συντονισμό των αντίστοιχων πολιτικών περιβάλλοντος και απασχόλησης.

Η Κλιματική Αλλαγή αποτελεί μία σκληρή πραγματικότητα. Το Πρωτόκολλο του Κυότο είναι το μόνο διεθνές νομικό εργαλείο το οποίο, αν και ασθενικό, καλείται να αντιμετωπίσει αυτό το τεράστιο πρόβλημα. Παρά την αντίθεση των ΗΠΑ, το Πρωτόκολλο του Κυότο τίθεται σε ισχύ σήμερα 16 Φεβρουαρίου του 2005. Η παγκόσμια κοινότητα βρίσκεται μπροστά σε νέες προκλήσεις όσον αφορά στην προστασία του περιβάλλοντος, στην ανάπτυξη όπως την γνωρίσαμε μέχρι σήμερα, αλλά και στις επιδράσεις των νέων δεδομένων στην απασχόληση.

Η συμμετοχή των εργαζομένων στην εφαρμογή περιβαλλοντικών πολιτικών σε επίπεδο χώρο δουλειάς, όπου αυτές συνδυάζονται και αλληλεπιδρούν με τις πολιτικές για το εργασιακό περιβάλλον είναι αδήριτη ανάγκη. Κατ' αυτόν τον τρόπο η εισαγωγή νέων τεχνολογιών, οι μεταβολές στην παραγωγική διαδικασία και όλες οι αλλαγές που είναι αναγκαίες για την εφαρμογή νέων θεσμικών εργαλείων, όπως το Πρωτόκολλο του Κυότο, μπορούν να ενσωματωθούν χωρίς να προκαλέσουν παρενέργειες στο εργασιακό περιβάλλον και στους εργαζομένους.

Όλα αυτά τα θέματα αποτελούν δύναμις τομείς συνδικαλιστικής παρέμβασης και δράσης αλλά και πεδίο κοινωνικής διαβούλευσης που μπορεί και πρέπει να προκύψει από την εφαρμογή του στη χώρα μας, στην κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος και της βελτίωσης της ποιότητας ζωής.

ΟΔΗΓΟΣ

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ Η ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ



«...δος μου τα χέρια σου να κρατήσω τη ζωή μου», Τάσος Λειβαδίτης, Αυτό το αστέρι είναι για όλους μας, 1952

Η παρούσα έκδοση έρχεται να απαντήσει στην προτροπή του ποιητή, στην τραγική έκκληση του εργαζόμενου που οι βιοποριστικές ανάγκες του ίδιου και της οικογένειάς του τον αναγκάζουν να εργάζεται καθημερινά κάτω από αμφίβολες συνθήκες Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας του. Την ώρα που ο μακρύς κατάλογος των θυμάτων από εργατικά ατυχήματα μεγαλώνει, την ώρα που η κεντρική διοίκηση και οι επιχειρηματίες κωφεύουν στην εφαρμογή της νομοθεσίας, η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας και ο Σύλλογος Τεχνικών και Υγειονομικών Επιθεωρητών Εργασίας με υπομονή και επιμονή, συγκεντρώνουν τα ντοκουμέντα και τη νομοθεσία που μπορούν να βοηθήσουν όχι μόνο ατομικά τον εργαζόμενο, αλλά και τα συλλογικά συνδικαλιστικά του όργανα. Η γνώση μπορεί να οδηγήσει σε λήψη μέτρων και στο να σωθούν ανθρώπινες ζωές. Σ' αυτή την κατεύθυνση εργάζονται ακούραστα τα συνδικάτα, οι τεχνικοί, οι γιατροί και οι επιθεωρητές εργασίας με τη δράση τους, ώστε να διαμορφωθεί ένα εργασιακό περιβάλλον ασφάλειας. Σ' αυτή την καθημερινή δράση, θα είμαστε όλοι αρωγοί και συνοδοιπόροι, όπως οφείλουμε στο ιερό αγαθό, στην ανθρώπινη ζωή!